

个侧面反映了药物加工的发展状况。

3. 贮藏 药物贮藏之法,唐以前很少提及。孙思邈在《千金要方》卷一中反复强调“存不忘亡,安不忘危……贮药藏用,以备不虞”之理,并详细指明生药饮片及成药的不同保藏方法。如云:“凡药皆不欲数数晒暴,多见风日,气力即薄歇,宜熟知之。诸药未即用者,候天大晴时,于烈日中暴之,令大干,以新瓦器贮之,泥头密封。须用开取,即急封之,勿令中风湿之气,虽经年亦如新也。其丸散以瓷器贮,蜜蜡封之,勿令泄气,则三十年不坏。诸杏仁及子等药,瓦器贮之,则鼠不能得之也。凡贮药法,皆须去地三四尺,则土湿之气不中也。”这一系列避潮、防鼠等措施,不仅有效地防止了药物霉变损失,更重要的是延长了药物应用时期,保证了疗效。此外,孙思邈还对与药物贮藏中防潮、防霉变等有密切关系的药房建造和设施提出了具体措施(《千金翼方》卷十四)。

4. 栽培 隋唐时期为发展种药业,国家设有药园以培养药园生,在药物栽培方面,积累了丰富经验。唐代王旻的《山居要术》、韩鄂的《四时纂要》等书,分四季节令,按月列举动植物药的收采种植等法,已把成熟的农桑畜养经验与药物栽培结合起来。《千金翼方》卷十四造药一节,就节选了农书中枸杞、生地、百合、牛膝等数十种中药的栽培方法,从造地、翻土、作畦、开垄到选种、下种、施肥、灌溉、除草等一整套田间作业,总结了把它们从野生变为家种的培植法,对枸杞尚有插枝和子种两法。唐代种植之学的发展,对当时药物生产起了很大作用,也为后世药物栽培学发展奠定了基础。

(二) 药性理论

这一时期本草学在药性理论方面的发展,主要体现在对药物功能和配伍应用有进一步认识和提高。

1. 药物功能分类 药物最终是服务于临床的。探索药物的功能、主治,并找出其共性加以总结和分类,是本草研究的重要内容之一。如《千金翼方》承袭《本草经集注》“诸病通用药”的作法,将药物按主治分为 65 类以“总摄众病”,有利于临床应用,而对药物功能或主治亦可有进一步的认识。《本经》药物的“三品”是功用分类最粗略的形式。随着用药经验和知识的积累,必然在原有的基础上发展为若干具体的类别。陈藏器《本草拾遗》的“十剂”之说即是药物功能分类的新发展,其内容为“宣可去壅,生姜、橘皮之属;通可去滞,通草、防己之属;补可去弱,人参、羊肉之属;泄可去闭,葶苈、大黄之属;轻可去实,麻黄、葛根之属;重可去怯,磁石、铁粉之属;滑可去着,冬葵子、榆皮之属;涩可去脱,牡蛎、龙骨之属;燥可去湿,桑白皮、赤小豆之属;湿可去枯,白石英、紫石英之属”。这较“三品”分类前进了一步,更能切合临床应用,也为后世药物功能分类开辟了新的道路。

2. 配伍 唐代医药学家对药物相互配伍及合理应用的重要性十分关注,并在理论上有所提高。如孙思邈在《千金要方·序例》中说:“药有相生相杀,气力有强有弱,君臣相理,佐使相持。若不广通诸经,则不知有好有恶,或医自以意加减,不依方分,使诸草石强弱相欺,入人腹中,不能治病,更加斗争。草石相反,使人迷惑,力甚刀针。若调和得所,虽未能治病,犹得安利五脏,于病无所增剧。”甄权的《药性论》则对药物的君臣佐使颇为重视,该书对所收载的多数药物都注明了为君药或臣药等,计标明君药 76 味,臣药 72 味,使药 108 味(当然这一划分是片面的)。此外,对许多药物还注明了配伍宜忌。《蜀本草》进而对前人在本草中的药物七情畏恶资料进行整理和统计,作者韩保昇在《本经》序录中指出:“凡三百六十五种,单行者七十一种,相须者十二种,相使者九十种,相畏者七十八种,相恶者六十种,相反者十八种,相杀者三十六种。”这对于临床选择用药是很有帮助的。

3. 性味、毒性 随着用药历史的发展,对药物性味、毒性的认识也在发生变化和提高。兹举历代本草对若干药物的记述加以比较即可看出。如:雄黄,《本经》谓“苦,平,寒”,《别录》谓“甘,大温,有毒”,《药性论》则谓“味辛,有大毒”;桔梗,《本经》谓“辛,微温”,《别录》谓“苦,有小毒”,《药性论》则谓“苦,平,无毒”;大戟,《本经》谓“苦,寒”,《别录》谓“甘,大寒,有小毒”,《药性论》则谓“苦,辛,有大毒”。又如防己,《本经》谓“辛,平”,《别录》谓“苦,温”,《药性论》则具体区分了汉防己“苦”,木防己“苦辛”,更为全面。另如粳麦,《别录》谓“甘,微寒”,陶弘景谓此“性乃热”,《新修本草》则指出:“粳麦性寒,陶云性热,非也……此皆江东少有,故斟酌言之。”枸杞子,《本经》列上品,《别录》称“微寒”,《药性论》则曰“甘,平”,说明唐代诸家本草对药性的审定较前人所说更切实际。

4. 功能、主治与特效药 隋唐时期本草对药物功能和主治仍未明确区分开来,有关功能均在“主治”中叙述,且大多缺乏功能的内容。然而有关记载更为审慎,大多能切合实际(见前述“主要本草”《药性论》一节)。

由于用药经验的不断积累,若干药物的特殊功用和疗效逐渐被确认,于是出现了若干特效药。如常山治疟《本经》早有记载,晋代也较多用之,而唐代应用更为普遍。在《千金要方》治疟的 23 方中,用常山者有 17 首;《外台秘要》治疟的 86 首方中,有 57 首用常山,有的还是单味药。又如唐代医生已知久吃白米会引起脚气病,因而提出用糙米(如梗米)治疗;《千金要方》就说:“凡脚气之病……惟得食梗粱粟米。”再如利用动物脏器治疗疾病的脏器疗法,更是此期的重大发现。其间利用羊靥、鹿靥治癫痫,利用羊肝、猪肝、兔肝等治青盲、雀目,利用胎盘补虚劳、调经血等,均多见于《千金要方》、《外台秘要》等医籍中。

(三) 食疗本草的建立

在唐代以前已有多种与“食疗”有关的书籍,但都不是“食疗本草”的专著。有关本草中记载的许多食物的功能、主治等内容,也未从一般本草中分化出来,独立成篇。直到唐代孙思邈才首次专门加以总结。他在《千金要方》中专设“食治篇”,以“序论”论述了食疗的重要意义和药、食的异同。如引卫汎记说:“安身之本,必资于食,救疾之速,必凭于药,不知食宜者,不足以存生也;不明药忌者,不能以除病也。”又说:“食能排邪而安脏腑,悦神爽志以资血气,若能用食平疴,释情遣疾者可谓良工……夫为医者,当须先洞晓病源,知其所犯,以食治之。食疗不愈,然后命药。”接着按果实、蔬菜、谷米、鸟兽(附虫鱼)四大部分叙述了 162 种食物的性能、应用等,对食物的作用和食、药的特点有了深刻的认识。孟诜《食疗本草》的问世,从内容到名称上清楚地显示了食物类本草的建立,促进了此后食疗本草及中医食疗的发展。

三、主要本草学家

隋唐经济文化发达,医药兴旺,出现了诸如苏敬、陈藏器、甄权、孟诜、李珣等一批著名本草学家,他们同时也是本草学各个领域的代表人物,其中影响久远、文献记载较多者有:

(一) 苏敬

7 世纪唐代湖北人,史书无传,生卒年代不详。曾任右监门府长史等官职。本为儒臣,兼通医药。显庆二年(657 年),苏敬“擅陶氏之乖违,辨俗用之纰缪”(《新修本草》孔志约序),向唐政府提出编修本草建议。朝廷即指派当时掌权的长孙无忌、李勣(李世勣)等领衔,由名医儒臣们着手编修,而实际上由苏敬负主要责任,至显庆四年(659 年)全书编纂完毕。此外,苏敬还与徐思恭、唐临合著有《三家脚气论》,后亡佚,但《外台秘要》、《医心方》中均引有苏敬论脚气的条文。